

## 2015 山東師範大學姊妹校交流夏令營參後心得

張 O 瑜

無意間在學校網站上看到了與大陸姐妹校的參訪交流活動，沒有想太多就開始著手準備報名資料，因為真的很希望有個機會能夠親自到對岸去看看、去開開眼界，從小爸爸就很常到對岸工作，對大陸的印象都是從他那邊聽來的想像，終於有機會自己親身去體驗和感受，這會是多棒的經驗啊！從準備面試到辦台胞證，學校都給予我們最多的協助，也開了說明會，請了旅行社的人來向我們解說，也找了參與過這個活動的學長姐回來和我們分享他們的經歷和經驗，讓我們對大陸有初步的了解！這給了我相當大的幫忙，因為我雖然不是第一次出國，但到大陸，真的是第一次，對大陸的印象說真的，都是一些比較負面、比較不那麼光鮮亮麗的觀感，所以其實在去之前心裡的緊張是多過於期待的，但因為有說明會、學長姐的分享，再加上我自己也在去之前上網做了一些功課，心裡逐漸踏實了許多。這次姊妹校的參訪活動是由三個不同學校分別舉辦的，有東北師範大學、山東師範大學、三峽師範大學，而我參加的是較多參訪旅遊行程的山東師範大學夏令營，會選擇山東除了是因為我比較喜歡他的行程之外，也是有詢問過在我們系上當交換生的大陸同學們的意見，三所學校裡他們認為氣候啊、人文啊，我較能習慣的應該非山東莫屬了，而且我又愛吃麵食，怎麼能不去山東嘗一嘗有名的山東大饅頭呢!!!決定後就收拾行囊準備出發到對岸探險了！

第一天的一大早大家就在桃園機場集合，20 個人都還很陌生，除了同個系會聊天以外，和其他人除了打招呼外，還是很生疏，但看的出來大家都很興奮很開心，而且我們有很可靠的小隊長和領隊老師做號召，讓我更對這趟旅行充滿期待也覺得放心。聽到廣播說我們能登機了，大家都好興奮，畢竟出國旅行搭飛機也是一個很重要很特別的體驗之一啊！從台北桃園機場飛到山東濟南機場大概是三個小時的飛行時間，看到窗外房子越來越小，心中更加期待這未知的旅行！聽到降落的那一刻，聽到廣播不再是熟悉的腔調、看到窗外大大的四個字濟南機場，才更加確定自己已經踏上了對岸的土地，下了飛機所見的每個廣告每個標語每個螢幕上的字都是簡體字，到了大廳看到了招牌用中文字“星巴克”的 Starbucks，看到熟悉的肯德基，柱子上面的廣告明星也都變成了在台灣用大陸播放器看韓劇前面廣告上會出現的人物了，甚麼范冰冰啊、趙薇，整個環境都變了，那一刻才真正感覺到真的已經離開台灣。接著我們就坐上了山東師範大學安排的遊覽車，看著一路的風景，從交流道到進了市區，我心裡就一直有一個感覺，中國或許還是開發中的國家，但為甚麼能在世界強國中佔有一定的地位真的不是沒有原因的，他們的土地太大，開發後能提供的資源及機會太多了，再加上我們在台灣就有所耳聞他們學生的積極與用功、人民的企圖心，要讓其他國家不畏懼也難！當天晚上我們在山東師範大學的學生餐廳用餐，出乎我意料的，除了偏鹹外，每道料理其實都很合我們的口味，不會到會不習慣，比較特別的應該是，他們的用餐習慣，在宴客時的座位，包廂門打開對到的位子就是主位，而主位的對面則是副位，而主位及復位的右手邊則是主客及副客，他們是很重視這樣的禮儀的，還

有他們的白飯呢通常都是最後上的，意思是怕客人吃菜沒吃飽，跟台灣不太一樣，第一餐就學到了當地的禮俗，接下來的每一餐當然我們也都入境隨俗。隔天我們就坐上傳說中的動車，出發往青島去了！尹弢老師跟我們說動車呢，是比台灣的高鐵還要高速的，但我感覺呢，看著窗外的景色，就像是在台灣坐火車的感覺一樣！我們當天是平日，但車站的人真的很多！完全是人山人海、比肩接踵，但我們已經是平日搭車了，完全不敢想像他們春節搭動車的驚人畫面！搭了兩個多小時的動車終於到了青島，這我在台灣都從台北到彰化了，但我還在山東省的範圍內！！中國真的很大啊··下車後我們去了海爾公司參觀，但我從來沒有聽過這個品牌的電器，山東師範大學的帶隊老師尹老師覺得很驚訝，因為海爾電器是中國很大的電器品牌，是他們小時候就有的牌子，大概就像國際牌在台灣人心目中的那種地位吧，而參觀過後讓我對中國科技的發展又有新的見解與認識。傍晚來到了奧帆中心，帆船是奧運比賽的一個項目，而青島靠海，剛好是一個天然的比賽場地！吃飽飯後，吹著一點都不會讓頭髮打結的海風看著媲美香港維多利亞港的海景，真的覺得心情特別舒暢，大家在那邊拍了好多照片，也殺了我超多的底片！第三天就都在青島市區參觀，去看了以前德國統治過後留下的洋房，那天下來的感覺，真的很不像在中國，像在國外，果然是人稱小歐洲啊，而且天氣也不像濟南因為較內陸而那麼濕熱，那邊雖然靠海邊，但不像台灣的海邊吹一吹風頭髮就打結、皮膚就會黏黏鹹鹹的，到現在還是很難忘那邊的好天氣！真的好適合人居住！

回到濟南後，我們去參觀了山東博物館，從外觀看起來就很壯觀、很氣派，果然一進去那個層級就是不太一樣啊！看了山東出生的一些名人的生平和留下的作品，也看到了關於山東那時抗日的歷史紀錄，我們國中高中熟知的五四運動、山東的割讓及領土所有權，這些歷史的種種在博物館裡都被詳細的紀錄著，而且這不是固定的展覽，而是有檔期的，我們真的很幸運能夠在這次的參訪中，從山東人的角度去看這些歷史的紀錄。參觀完山東博物館我們就出發去了青島啤酒博物館的濟南廠，一路上大雨嘩啦嘩啦地下，但仍澆熄不了我們對青島啤酒的熱情及期待，下了車就由專業的導覽人員帶我們進入啤酒的世界，先是了解了啤酒的原料、歷史、以及製作過程後，就是我們期待的試飲時光囉！每一個人一人一小杯，第一口喝下去，一點都不苦澀，反而解渴，這與台灣啤酒是比較不一樣的，台灣啤酒較苦一些，但也是很醇很好喝，果然青島的水不一樣啊，所以啤酒喝起來也特別好喝。而除了喝啤酒外還附贈一包啤酒豆，可能怕有些人不敢單喝會怕苦吧！我幫學妹喝了一杯，因為她覺得很苦喝不下去，後來傳龍學長又邀酒，這一喝我就喝了四五杯下肚，整個臉都紅了，不過我可是酒國英雄，不可能倒下的，於是我就臉紅通通的去參觀青島啤酒的生產線，我還以為是我喝醉眼花，也太大了吧整個工廠的生產線！每個步驟都循序漸進著，大部分都是由機器在操作，人力主要是在做檢驗的工作，看著一個一個平常我們會在超商看到的啤酒罐一個一個排隊等著煥然一新、注入新生命的感覺真特別！山東遊的第四天晚上終於去參觀了山東師大的校園內部，一踏進校門就有一尊毛澤東毛主席的人像，果然是精

神領袖啊！走在他們的校園裡其實跟走在師大感覺不太一樣，多了一種文學的氣息，我不知道要怎麼去形容，或許是建築、或許是那邊走在路上的學生給我的感覺，但不變的是一樣很大！參觀完校園，晚上我們步行去吃山東的包子，店名叫草包包子鋪，他們學校便當街的範圍真的挺大的，走了大概 15 分鐘，真的走在山東的馬路上，就好像當地學生一樣的感覺，親自體驗過真的不一樣！那個包子真的挺棒挺香的，果然是老店啊，老店的好味道！

第五天我們去參觀了趵突泉還有李清照的故居，那裏古色古香的建築搭上天然的美景，難怪是國家五 A 級的旅遊景點，裡面真的小橋流水，柳樹搖曳，更特別的是濟南天氣很悶熱的，但在裡面參觀的時候，或許是心也靜下來了，整個體溫也跟著降溫，不過比較可惜的是畢竟是觀光景點，人真的也很多，其實沒辦法好好享受那股寧靜和平靜好可惜！接著我們到了我們很熟悉的景點，那就是“大明湖”，以前國文課本就出現在作品裡的景點，就這樣出現在我的眼前，但這個湖未免太大了吧！！其實根本看不到它的邊際，除了湖邊大片大片的荷花真的很美，搭配垂柳，我想我也能了解劉鶚鍾愛於大明湖的心情了。拜訪完大明湖我們變回學校去參加這次參訪唯一的學術交流的課程---書法課，老師準備的內容豐富有趣，但或許是大家都太早起來，老師的簡報字體細而小、密而麻，有些人也擋不住周公的叫喚打了一下的瞌睡，但整體我覺得是很充實的一個課程，讓我也知道了台灣及大陸對於書法這個領域的重視以及教學方式及觀念的不同，各有各的特色及優缺點，是能夠互相學習及切磋的，最後一個行程是要為了隔天登泰山而準備的，我們去腳底按摩啦！這個行程是我最最最期待的，因為我爸爸每次從中國回來都會跟我分享在中國腳底按摩有多舒服、多放鬆，果真如此啊！躺在軟軟的大沙發上，有師傅幫你按著你痠痛的腳，手吃著好甜的西瓜配烏龍茶，眼睛看著電視或滑手機，人生一大享受也僅如此啊！真的覺得很值得，捏完腳放鬆了許多，回到學校我們甚至捨棄公車選擇步行回去呢！

接著就是這趟參訪的重頭戲了，登泰山頂！！現在想起來還是覺得很不可思議，我竟然攻頂了中國五嶽之首的泰山！我的天啊現在想起來覺得特別驕傲、特別佩服自己，但那個過程真的不是開玩笑的累，那個登山步道啊，都很陡，甚至有我覺得幾乎是垂直的段落，真的是咬牙爬上去的，爬到後來膝蓋好像不是自己的了！尹弢老師和我們相約中午在南天寺作休息吃點補給品，沒想到南天寺的距離是那樣的遙遠，一開始還有興致看沿路古人留下的雕刻和風景，到後來其實心裡除了很害怕前面的人突然停下來或往後倒之外，根本沒心思看身旁的風景，直到咬牙撐到南天寺後，眼淚馬上就潰堤，這時候才敢回頭邊掉眼淚邊欣賞風景，稍作休息後我們重新出發，一樣很累、但這次多了欣賞風景的心情，邊看邊抓著同行的夥伴，那種互相需要互相幫忙的感覺好棒，也因為這樣真的攻頂的時候其實覺得很莫名、很突然，一直以為攻頂的那刻我會哭得更慘，結果沒有，而且風景真的太美了，雲霧繚繞，感覺你伸手就能碰到雲的感覺，拍照都來不及了，還哭甚麼呢！最後我們都選擇要坐纜車下山，因為下山的路對膝蓋太傷了，更何況我覺得我要是走下山八成一定會跌倒，一路直接滾下山！而這趟旅程也就在滿滿

的驕傲與滿足之下畫下完美的句點。

其實這趟旅程下來，我看到了很多與台灣不一樣的人文、風俗、規範，不能以我們的道德規範去看待他們的社會情況，因為是兩個完全不同的地區，我們不做比較，但能夠互相學習，而這八天下來許多不一樣的體驗，我看見了他們人們傳說中很強的企圖心和好奇心，看到了他們將幾千年的歷史古蹟一點都不馬虎的保存下來，就算歷經了文化大革命，但也用盡方法想復原這些先人留下的記憶及文物，他們或許還不是最強的，但他們有心想要進步，而且民族的向心力也都很強，就算是用模仿的，他們也會從中得到一些新的觀點和技術，善用他們手上的資源去開拓他們的一片天地，我覺得那份心意和毅力是最重要的。台灣及大陸因為歷史以及政治，一直是很敏感的關係，但我們在這次的參訪中，接觸到的學生及老師，當我們談及這樣的話題，他們也是能很心平氣和地提出他們的觀點，和我們去作探討，兩岸一家親，這是這次從山東回來感覺最深刻的地方，兩岸不是只能有爭吵和政治，我們可以做很多不同的交流，不管是文化的、教育的、交通的．．交流是一個正向的合作方式，透過不同的角度，提出不同的觀點，結合兩邊觀點去找出最好的方式，互相體諒、互相包容，因為不管歷史或政治，我們終究都是華人，我們不管是生活環境、地理位置、節慶禮俗、人口結構．．都是那麼的相似，我們可以透過合作來加強效率又有何不可呢？真心的希望這樣的交流活動能夠越來越多，讓台灣與對岸的民眾透過這樣的機會互相了解，解除彼此心中的成見，並攜手共創更美好的未來！謝謝學校給予我這樣的一個機會，讓我能夠實際到對岸走訪，體驗了當地生活和風土名情，因此也讓我對大陸改觀了很多，在下個學期我即將成為大陸來台交換生的學伴，我也會用新的招待他們，給予他們滿滿的關心和幫助，帶他們體會台灣、看見台灣之美！